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Shades of associative meanings of the stimulus words "donate" and "help" were studied. The obtained results 
confirm that the associative experiment can provide not only linguistic, but also psychological and social information. 

Keywords: associative meaning; semantic connection; mental lexicon; conceptual system; mass media language; 
stimulus words "donate" and "help" 
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Медичні бібліотеки України: взаємопідтримка під час війни 
Зважаючи на основну місію — надання своє-

часної та життєво необхідної інформації для по-
рятунку життя й охорони здоров'я народу Украї-
ни, особливо під час воєнного стану, працівники 
вітчизняної мережі медичних бібліотек постійно 
підтримують колег, піклуються про читачів, об-
мінюються досвідом, донатять на Збройні сили 
України, активно займаються волонтерством, 
шукають нові формати роботи для забезпечення 
інформаційних потреб користувачів.  

Національна наукова медична бібліотека 
України (ННМБУ) як головна медична книго-
збірня й методичний центр мережі медичних 
бібліотек країни щороку проводить міжнародні 

науково-практичні конференції, учасники яких 
обговорюють найактуальніші питання. У 2022 р., 
через введення воєнного стану в Україні, форум 
не відбувся. 15—16 листопада 2023 р. у змі-
шаному форматі було проведено ХХІ Міжнарод-
ну науково-практичну конференцію "Трансфор-
мація діяльності медичних бібліотек в реаліях 
сьогодення", що зібрала майже 100 учасників з 
усіх куточків України, партнерів з Латвії, Польщі, 
Великої Британії. Коло порушених питань було 
доволі широким. Учасники обговорювали новітні 
технології та онлайн-сервіси в бібліотечно-
інформаційному забезпеченні медичної науки, 
освіти та практичної охорони здоров'я; діяльність 
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медичних бібліотек в умовах воєнного стану; 
надання доступу до світових інформаційних ре-
сурсів медичної галузі в забезпеченні вітчизняної 
медицини науковою інформацією; об'єднання 
ресурсів бібліотек у формуванні спільного ін-
формаційного простору; розвиток партнерства з 
видавничими, культурними, громадськими орга-
нізаціями, установами освіти; дослідження фондів 
медичних бібліотек України як складника націо-
нальної інтелектуальної спадщини; видавничу 
діяльність; медичне краєзнавство, зокрема збе-
реження традицій і нові форми роботи; імідж і 
професійні компетенції працівників бібліотек у 
сучасному інформаційному середовищі тощо. 

 
Тема війни стала лейтмотивом доповідей 

учасників конференції. Відкрила захід в. о. гене-
рального директора ННМБУ, заслужений праців-
ник культури України Тетяна Остапенко допо-
віддю "Спільними зусиллями наближаємо пере-
могу". Вона зазначила: "24 лютого 2022 року ми 
прокинулись в іншому світі, в якому лютий 
триває вже понад півтора року. Повномасштабне 
вторгнення росії на територію незалежної України 
принесло на нашу землю розруху і смерть. Тисячі 
втрачених життів, розкиданих по світу сімей, 
зруйновані міста і села. Викрадаються і ви-
возяться в московію не лише речі елементарного 
вжитку, а й наші діти, національні святині, 
музейні цінності. Порушуючи всі норми міжна-
родного права, ворожий сусід руйнує житлові 
будинки, історичні пам'ятки і пам'ятники, на-
вчальні заклади, бібліотеки, музеї. Свідомо зни-
щується українська культура, історична націо-
нальна пам'ять".  

Радник міністра охорони здоров'я України, 
професор кафедри організації медичного забезпе-
чення ЗСУ Української військово-медичної ака-
демії, президент Українського медичного клубу, 
відповідальний секретар Світової федерації україн-
ських лікарських товариств, заслужений працівник 
охорони здоров'я України Іван Сорока привітав 
учасників форуму, наголосивши на важливості 
професійного єднання у цей нелегкий час. 

Багаторічний учасник наукових конферен-
цій, великий друг і меценат ННМБУ, лікар, 
історик медицини, голова товариства "Шпиталь 
Уяздовський" із Варшави Кшиштоф Круліков-
ські щиро подякував учасникам конференції за 
згуртованість і сміливість. Його промова за-
свідчила, що Польща є постійним надійним парт-
нером нашої країни і дружній польський народ 
підтримує українців і словом і ділом. Оратор 
репрезентував доповідь "20 років музею Шпиталю 
Уяздовського". 

Надзвичайно зворушливо звернулася до учас-
ників наукового форуму почесна гостя з Риги, 
директорка Академічної бібліотеки Латвійського 
університету, кавалер латвійського ордена Трьох 
Зірок, кавалер ордена княгині Ольги ІІІ ступеня, 
докторка філології Вента Коцере.  

 
Вона пригадала, як 2007 р. познайомилася з 

керівництвом Національної наукової медичної 
бібліотеки України під час візиту української 
делегації до Латвії в межах проєкту "Медицина у 
гармонії з мистецтвом". Ця ініціатива поєднала 
українські медичні наукові видання і 53 художні 
полотна, репрезентовані науковцем, доктором 
медичних наук, академіком Національної ака-
демії медичних наук України, заслуженим діячем 
науки і техніки України Владиславом Безруко-
вим, який на той час очолював ДУ "Інститут 
геронтології імені Д. Ф. Чеботарьова НАМН 
України". 16 вересня 2023 р. він пішов у засвіти. 
Пані Вента та присутні вшанували пам'ять цієї 
непересічної особистості. 

Вента Коцере дуже шанобливо ставиться до 
української культури, освіти й науки. Вона 52 рази 
відвідувала Україну й мріє приїхати ще. 
Насамкінець побажала нашій країні якнай-
швидшої перемоги та можливості спілкуватися 
на наукових форумах наживо. 

Президент Громадської спілки "Українська 
асоціація видавців і книгорозповсюджувачів", за-
служений працівник культури України, талано-
витий поет Олександр Афонін завжди є бажаним 
гостем Національної наукової медичної бібліо-
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теки України. У вітальному слові Олександр Васи-
льович наголосив, що ця загарбницька війна не-
гативно вплинула на книговидавництво в державі. 
Останніми роками ця галузь потерпає чи не най-
більше. У порівнянні з 2021 р., видання книг в 
України скоротилося вчетверо, наразі залишилося 
приблизно 600 видавництв. Водночас є й позитивні 
моменти, зокрема 2023 р. почали активніше дру-
кувати нові підручники для школярів. Зважаючи на 
те, що Україна обрала європейський шлях, є надія й 
на відродження книговидавничої галузі.  

Не оминув увагою цю важливу тему ще один 
почесний гість Міжнародної науково-практичної 
конференції Ігор Степурін — видавець, голова 
благодійного фонду "Бібліотечна країна". У ви-
ступі він наголосив на важливості співпраці 
організацій, задіяних у сфері книговидання та 
книгорозповсюдження, з бібліотеками. 

З вітальним словом до учасників конфе-
ренції звернулася ректорка університету "Акаде-
мія Добробут", професорка кафедри біомедицини 
та нейронаук Київського академічного універси-
тету, докторка біологічних наук Нана Войтенко.  

Серед доповідачів були не лише працівники 
мережі медичних бібліотек України, а й науковці, 
викладачі з різних столичних закладів вищої 
освіти. Зокрема, професор кафедри давньої та 
нової історії Київського національного універ-
ситету імені Тараса Шевченка, кандидат іс-
торичних наук Віктор Короткий виступив із до-
повіддю "Іван Лазаревич — лікар і колекціонер".  

Професорка кафедри організації медичного 
забезпечення ЗСУ Української військово-медич-
ної академії, кандидатка історичних наук Ірина 
Пасько провела дослідження стану довкілля в 
умовах війни крізь призму наукових фондів 
ННМБУ та репрезентувала його результати в 
доповіді "Науково-практичні видання з проблем 
стану довкілля України в умовах воєнних дій в 
фондах ННМБУ: 2014—2023 рр.".  

Від 24 лютого 2022 р. українці живуть у 
постійному стресі з відчуттям страху. Вони 
відчувають емоційне виснаження, постійну втому 
й тривожність, проте гуртуються та роблять все 
можливе задля перемоги у несправедливій за-
гарбницькій війні. Цій темі також було при-
свячено низку виступів.  

Зокрема, директорка Наукової бібліотеки 
Харківського національного медичного універ-
ситету Ірина Киричок ознайомила учасників із 
результатами анкетування бібліотек медичних 
університетів України під час російської воєнної 
агресії, проведеного у 2022—2023 рр. 

Головна бібліотекарка відділу організаційної 
та науково-методичної роботи Національної 
наукової медичної бібліотеки України Олена 
Кірішева здійснила ґрунтовний огляд діяльності 
наукових бібліотек закладів вищої медичної 
освіти України у подоланні викликів війни 
2022—2023 рр. У своїй презентації вона вперше 
використала можливості штучного інтелекту під 
час створення фотографій. 

Низку доповідей було присвячено функціо-
нуванню окремих наукових бібліотек закладів 
вищої медичної освіти. 

Зокрема, директорка Наукової бібліотеки Бу-
ковинського державного медичного університету 
Ганна Кіселиця виголосила доповідь "Роль біб-
ліотеки закладу вищої освіти БДМУ в допомозі 
науковцю". Її заступниця Олена Гімчинська роз-
крила тему "Інформаційно-пошукові системи на 
сайті бібліотеки БДМУ".  

Директорка Наукової бібліотеки Полтавського 
державного медичного університету Ольга Боровик 
разом із провідною бібліотекаркою Галиною Шишо-
вою репрезентували доповідь "Актуальність медіа-
інформаційної грамотності в освітньому просторі". 

Директорка Наукової медичної бібліотеки 
Черкаської медичної академії Ліліана Діхтярук 
поділилася досвідом створення хабу цифрової 
освіти у своїй бібліотеці.  

Працівниці Наукової бібліотеки Запорізько-
го державного медико-фармацевтичного універ-
ситету Анастасія Катаннікова — завідувачка 
сектору наукометричного аналізу, та Наталя 
Тюркеджи — провідний бібліограф відділу ін-
формаційно-аналітичного моніторингу, запропо-
нували слухачам спільну доповідь "Еволюція 
функцій Наукової бібліотеки Запорізького держав-
ного медико-фармацевтичного університету та її 
роль у сучасному університетському середовищі". 

Завідувачка науково-методичного відділу 
Наукової бібліотеки імені Гордія Палія ВНМУ 
імені М. І. Пирогова Ярослава Бондарчук висвіт-
лила власний погляд на майбутнє бібліотек у 
доповіді "Майбутнє українських бібліотек: аналіз 
сучасних тенденцій та контраверсійні роздуми". 

Вагомим напрямом роботи бібліотечних 
установ останніми роками є доступ до світових 
інформаційних джерел. Ця тема стала вкрай 
актуальною з початком пандемії COVID-19, а 
згодом і військової агресії з боку сусідньої 
країни. Зазначену проблему було порушено у 
виступах багатьох учасників. 

Зокрема, старша наукова співробітниця 
Customer Success Consultant, Сlarivate, кандидатка 
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біологічних наук Ірина Тихонкова у презентації 
розповіла про виклики та можливості для ме-
дичної науки під час війни. 

Заступниця генерального директора Націо-
нальної наукової медичної бібліотеки України 
Тетяна Мусієнко репрезентувала широкий спектр 
інформаційних сервісів Національної наукової 
медичної бібліотеки України.  

Стипендіатка Німецької національної бібліо-
теки, національна координаторка проєкту 
Research4Life в Україні, фахівчиня з бібліотечної 
справи Маргарита Цюра зацікавила учасників 
форуму доповіддю "Доступ до світових інформа-
ційних ресурсів медичної галузі у забезпеченні 
вітчизняної медицини науковою інформацією" 
(за можливостями платформи Research4life, що 
надає відкритий доступ до бази повнотекстових 
медичних і біологічних ресурсів Hinari).  

Завідувачка сектору відділу науково-інфор-
маційної роботи Національної наукової медичної 
бібліотеки України Олена Полякова запропонувала 
список періодичних видань для розміщення 
публікацій медиків.  

Заступник генерального директора Націо-
нальної наукової медичної бібліотеки України з 
інформаційних технологій Юрій Шкода надав 
практичні поради щодо створення нового репо-
зитарію задля збереження оцифрованих наукових 
видань для майбутніх поколінь українців. 

Важливість науково-методичної роботи біб-
ліотек у сучасному інформаційному середовищі 
важко переоцінити. Цьому питанню присвятили 
виступ колежанки з Національної бібліотеки 
України імені В. І. Вернадського. Завідувачка від-
ділу наукових видань, кандидатка історичних 
наук, доцентка Оксана Клименко разом із завіду-
вачкою відділу науково-методичної роботи, кан-
дидаткою наук із соціальних комунікацій Оленою 
Сокур ознайомили учасників з доповіддю "Науко-
во-методична робота у сучасному інформацій-
ному середовищі: теоретичні засади". 

Через реорганізацію частини обласних науко-
вих медичних бібліотек шляхом приєднання до 
обласних універсальних бібліотек більшість регіо-
нів втратили координаційні центри, і наразі роботу 
зосереджено в ННМБУ. Досвідом роботи відділу 
медичної літератури Хмельницької ОУНБ в умовах 
війни поділилася його завідувачка Ірина Козак. 

Кілька виступів було присвячено питанню 
вивчення історичної минувшини крізь призму 
діяльності лікарів на теренах України. 

Завідувачка сектору рідкісних книг і руко-
писів Лариса Щукіна із заступницею директорки 

Наукової бібліотеки імені Гордія Палія 
Вінницького національного медичного універси-
тету імені М. І. Пирогова Маєю Мельник запро-
понували до уваги учасників спільне досліджен-
ня "Історія українських акушерських шкіл за 
книгами з фонду рідкісних видань наукової біб-
ліотеки ВНМУ імені М. І. Пирогова". 

Директорка Наукової бібліотеки Львівського 
національного медичного університету імені Данила 
Галицького, кандидатка історичних наук, старша 
дослідниця, заслужений працівник культури Украї-
ни Марта Надрага виступила з презентацією 
"Лікарі Галичини. Доктор Теодозія Туна-Надрага 
(1893—1976)". 

Головна бібліотекарка відділу науково-до-
слідної роботи Національної наукової медичної 
бібліотеки України Валентина Харченко репре-
зентувала цікаве дослідження "Про роль жінок в 
історії вітчизняної медицини". 

Наразі актуальним питанням для україн-
ських бібліотек є робота з очищення книжкових 
фондів від російської літератури у світлі завдань 
Стратегії інформаційної безпеки. Саме цьому на-
гальному питанню було присвячено виступ за-
відувачки відділу організаційної та науково-ме-
тодичної роботи Національної наукової медичної 
бібліотеки України Світлани Науменко.  

Для бібліотек завжди актуальною є робота зі 
збереження фондів. Завідувачка відділу депози-
тарного зберігання наукової літератури та книго-
обміну Національної наукової медичної бібліо-
теки України Лілія Правовєрова ознайомила учас-
ників конференції з традиційними та інновацій-
ними підходами до збереження приватних колек-
цій відомих учених-медиків у фондах ННМБУ.  

Болюче питання — поповнення наукових 
фондів, а особливо, у контексті нинішніх реалій, 
літературою на тему військової медицини. Про 
останні надходження до фондів головної медич-
ної книгозбірні країни доповіла завідувачка від-
ділу комплектування наукових фондів ННМБУ 
Людмила Бондар.  

Важливою проблемою сьогодення є збе-
реження здоров'я як фізичного, так і духовного, 
яке під час війни потерпає найбільше. За 
результатами соціологічного дослідження, 
нещодавно проведеного фахівцями Українського 
інституту майбутнього, психоемоційний стан 
українців можна трактувати як переддепресійний: 
постійна тривога, страх, втома, занепокоєння, 
стурбованість, безсоння тощо. За інформацією 
МОЗ України,  майже 1 5  млн укр аїнців 
найближчим часом потребуватимуть психо-
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логічної підтримки, зокрема діти війни, військо-
вослужбовці та їхні родини, військові та цивільні, 
які повернулися з полону та багато інших людей 
з емоційною травмою внаслідок російської 
агресії. Як допомогти собі та своїм близьким в 
умовах війни, як підтримувати психоемоційну 
рівновагу, як упоратися з тривожними станами, 
як позбутися почуття провини? Цих та інших, 
вкрай важливих питань торкалися учасники 
конференції. 

Експертка Україно-швейцарського проєкту 
"Діємо для здоров'я", експертка з місцевого роз-
витку та управління змінами Великої Британії, 
членкиня Міжнародної федерації коучінгу (ISF) 
та Інституту лідерства Великої Британії (IoL) 
Зорина О'доннелл репрезентувала науково 
обґрунтований метод впливу на поведінку людей 
"Здорові розмови".  

Виконавча директорка Благодійного фонду 
"Бібліотечна країна" Люсьєна Шум зацікавила 
слухачів доповіддю "Міжсекторальне партнер-
ство задля покращення громадського здоров'я: до-
свід впровадження проєкту «Здорові бібліотеки»". 

Завідувачка відділу зовнішніх комунікацій 
та маркетингу Національної наукової медичної 
бібліотеки України Світлана Кирій виголосила 
доповідь "Промоція здоров'я: проєкти і парт-
нерська взаємодія Національної наукової медич-
ної бібліотеки України під час війни". 

Нині тема здоров'я нації хвилює науковців і 
психологів-практиків. Варто зауважити, що фахівці 
ННМБУ організовують різноманітні соціокуль-
турні заходи на підтримку психічного здоров'я 
людей, які постраждали внаслідок війни, втратили 
рідних, домівки, були змушені полишити рідний 
край. Відбуваються презентації книг і зустрічі з 
професійними психологами, лікарями-практика-
ми, а також виставки картин відомих лікарів.  

Упродовж 2023 р. проведено кілька важливих 
заходів, зокрема 9 лютого — онлайн-презентація 
книги Валерія Зливкова і Світлани Лукомської 
"Діти війни: теоретико-методичні та практичні 
аспекти психологічної допомоги". Наразі надання 
психологічної допомоги, особливо дітям, які пе-
реживають війну, є чи не найголовнішим за-
вданням зі збереження психічного здоров'я нації. 
У продовження цієї надважливої теми 13 квітня 
2023 р. відбулася презентація монографії Валерія 
Зливкова, Світлани Лукомської, Наталії Євдоки-
мової та Світлани Ліпінської "Діти і війна". 

16 травня 2023 р. у ННМБУ проведено зу-
стріч з Михайлом Матяшем — заслуженим лі-
карем України, доктором медичних наук, про-

фесором, завідувачем кафедри загальної і медич-
ної психології Національного медичного універ-
ситету імені О.  О.  Богомо льця.  Під час лекції 
М. Матяш розповів, як розпізнати панічну атаку, 
упоратися з власними психоемоційними реакція-
ми та різними виявами посттравматичного стресу, 
які є методи й техніки мінімізації психологічних 
наслідків травм: вправи заземлення, техніки ди-
хання та релаксації. Михайло Миколайович навів 
результати масштабного дослідження, про-
веденого фахівцями впродовж квітня 2022 р. — 
січня 2023 р. щодо психологічних змін україн-
ської молоді, зумовлених війною. Учасниками 
дослідження стали майже 5 тис. осіб із 60 міст і 
місцевих громад України. Аналізуючи резуль-
тати, професор дійшов невтішних висновків, 
адже люди переживають глибокі психологічні 
драми: смерть близьких, втрату житла, симптоми 
психологічної травми свідка та синдрому про-
вини вцілілого.  

Подальше життя та професійна діяльність 
українців залежать від того, коли наше славне 
військо здобуде перемогу на фронті. А бібліо-
течні фахівці продовжують тримати "культурний 
тил", забезпечуючи лікарів вкрай необхідною 
науковою літературою з метою набуття нових 
знань задля збереження здоров'я наших бійців на 
передовій та у шпиталях, лікування мирного 
населення й надання психологічної допомоги. 
Темі іміджу та професійної компетенції бібліо-
текаря в сучасному інформаційному середовищі 
присвячено спільну доповідь директорки Рівнен-
ської обласної наукової медичної бібліотеки 
Людмили Васюхи та її співробітниць: завідувачки 
відділу Вікторії Гетманчук і провідної бібліо-
текарки Ангеліни Васькевич. 

На жаль, не всі заявлені доповіді було ви-
голошено з об'єктивних причин, проте їх загал 
увійде до збірки матеріалів конференції. За ре-
зультатами проведеного наукового форуму було 
ухвалено рекомендації та підготовлено сертифі-
кати учасників. Конференція відбувалася у змі-
шаному форматі, запис можна переглянути у 
YouTube (перший день роботи: https://youtu.be 
/iV3QHKyWDzA?si=iY6WtC9M2JQaxhFV; другий: 
https://youtu.be/eiKSAyJxwsA?si=xhpyrUZ8Lb3pK
UYP). 

Попри жахи кровопролитної війни, співро-
бітники медичних бібліотек України згуртува-
лися й продовжують працювати. Задля перемоги 
вони невпинно допомагають захисникам, волон-
терам, внутрішньо переміщеним особам; регулярно 
збирають кошти на потреби ЗСУ; здійснюють 
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волонтерську діяльність; стають донорами для 
поранених бійців; підіймають патріотичний дух 
читачів з допомогою книжкових і віртуальних 
виставок. Наприклад, у ННМБУ постійно експо-
нуються книжкові виставки "Історія України", 
"До дня Соборності України", "Вільна, соборна, 
могутня, єдина — моя Україна", "Україна: жорна 

історії — вимелена правда", "Військова медицина", 
"На допомогу військовому лікарю" та інші.  

Спільними зусиллями наближаємо перемогу, 
самовіддано працюючи та підтримуючи 
незламний дух української нації, поки наші 
мужні воїни боронять рідну землю на передовій! 

Надійшла до редакції 14 листопада 2023 року 

Покаж чик ст ат ей і мат еріалів,  
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